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Κομβικό σημείο για τη διαρθρωτική πολιτική της Κοινότητας
και την ανάπτυξη του Νότου

μ π ο υ γ α ς Ί

ιιείς οικονομικής δραστηριότητας και, τέ
λος, προβλέπουν ειδική ευνοϊκή μεταχείρι
ση της Ελλάδος στην τελική κατανομή των
ποσών.

Είναι γνωστές οι περιπέτειες των ΟΜΠ 
λόγω της άρνησης των περισσότερων χω
ρών να δεχτούν την αρχικά προβλεπόμενη 
χρηματοδότηση, η σκλήρυνση της θέσης της

ΐύντομο ιστορικό

Η ΠΤΩΣΗ των δικτατοριών στην Ελ
λάδα και την Ιβηρική Χερσόνησο και 

I ανάγκη εδραίωσης των αστικών δημο
κρατικών καθεστώτων στις χώρες αυτές, σε 
ιυνδυασμό με την ανάγκη δημιουργίας μιας 
ιεγάλης εσωτερικής αγοράς σε ευρωπαϊκό 
πίπεδο, στην οποία θα στηριζόταν η προσ- 
ιάθεια για νέα ώθηση της ευρωπαϊκής οι- 
ονομίας και της ευρωπαϊκής ολοκλήρω
σης, συνέτειναν στην αποδοχή της ένταξης 
όσο της Ελλάδας όσο και της Ισπανίας 
:αι της Πορτογαλίας.

Η πολιτική, ουσιαστικά, διαπραγμάτευ
ση για την ένταξη της Ελλάδας στις Ευρώ-. 
Εαϊκές Κοινότητες δημιούργησε, και λόγω 
ιεγέθους και δομής της ελληνικής οικονο- 
ιίας, περιορισμένα προβλήματα στην Ευ- 
κόπη των Εννέα. Αντίθετα, η ένταξη της Ι
σπανίας και Πορτογαλίας θα δημιουργούσε 
na νέα κατάσταση στην Κοινότητα, με δύο 
•ασικά χαρακτηριστικά:
■ Πρώτον, ουσιαστική διεύρυνση των ανι

σοτήτων στο οικονομικό και κοινωνικό ε
πίπεδο μέσα στην Κοινότητα.

■ δεύτερον, η ένταξη της Ισπανίας και 
Πορτογαλίας προκαλούσε μια σειρά προ
βλήματα στις νότιες περιφέρειες της Κοι
νότητας, κυρίως στον αγροτικό τομέα. 
Με τη βαθμιαία κατάργηση των δασμο
λογικών ή άλλων φραγμών, τα προϊόντα 
της Ιβηρικής Χερσονήσου θα είχαν πιο 
εύκολη πρόσβαση στις ευρωπαϊκές αγο
ρές και θα ανταγωνίζονταν τις ομοειδείς 
παραγωγές, βασικά της Γαλλίας και της 
Ιταλίας, ακόμη και στους χώρους παρα
γωγής τους.
Παράλληλα με τη νέα κατάσταση που θα 

δημιουργούσε η μελλοντική ένταξη της I- 
’πανίας και Πορτογαλίας, η ανάπτυξη 
Προνομιακών («πρστιμησιακών») σχέσεων 
ης Κοινότητας με τις υπόλοιπες μεσογεια- 
πές χώρες είχε αρνητικές επιπτώσεις στις 
Ίπονομίες των νότιων περιφερειών της

Κοινότητας· στην πράξη, αυτό σήμαινε αύ
ξηση στην αρχή, και σταθεροποίηση σε 
δεύτερη φάση, των διεξόδων της αγροτικής 
παραγωγής των χωρών αυτών στις κοινοτι
κές αγορές.

Τέλος, το επίπεδο και το μοντέλο ανά
πτυξης των νότιων περιφερειών δημιουρ
γούσαν προβλήματα στην αύξηση της συνο
χής των κοινοτικών πολιτικών και της ίδιας 
της Κοινότητας.

Τα στοιχεία αυτά οδήγησαν την Επιτρο
πή να συγκεκριμενοποιήσει προβληματι
σμούς που αναπτύσσονταν πριν από το τέ
λος της δεκαετίας του 1970, να κάνει ανα
φορά για κοινοτικά μεσογειακά προγράμ
ματα, στα πλαίσια της έκθεσης για την υλο
ποίηση της Εντολής της 30.5.1980, και να 
παρουσιάσει, τέλος, τον Μάρτιο του 1983, 
τα Ολοκληρωμένα Μεσογειακά Προγράμ
ματα (ΟΜΠ).

Στην αρχική πρόταση της Επιτροπής, το 
κύριο βάρος δινόταν στη γεωργία, ως το
μέα κατ’ εξοχήν θίγόμενο από τους προα- 
ναφερθέντες παράγοντες. Στη διάρκεια της 
διαπραγμάτευσης, τα ΟΜΠ επηρεάστηκαν 
από τα αιτήματα του Ελληνικού Μνημο
νίου και έγινε προσπάθεια να ικανοποιη
θούν μερικά από αυτά τα αιτήματα, σε 
σχέση με τη βελτίωση των δομών της ελλη
νικής οικονομίας στα κοινοτικά δεδομένα. 
Αυτό οδήγησε στον επαναπροσδιορισμό 
των στόχων των ΟΜΠ: διευρύνεται το πεδίο 
εφαρμογής τους, αφορούν όλους τους το-

Ελλάδας στο Συμβούλιο του Δουβλίνου και 
η μετριοπαθέστερη νέα πρόταση της Επι
τροπής το 1985, που έγινε τελικά αποδεκτή 
τον Μάρτιο του 1985 στο Συμβούλιο του 
Λουξεμβούργου.

Μερικές βασικές πτυχές των ΟΜΠ
Η προσέγγιση των ΟΜΠ, βασικά από την 
ποσοτική τους πλευρά, έχει ως αποτέλεσμα 
να διαφεύγουν της προσοχής μερικές άλλες 
σημαντικές πτυχές τους, και κυρίως η νέα 
δυναμική που δημιούργησαν.

Αναμφισβήτητα, η ποσοτική τους διά
σταση είναι σημαντική* σημαντικά είναι 
και τα προβλήματα που προέκυφαν από το 
γεγονός ότι το Συμβούλιο Υπουργών δεν 
θέλησε την πρόσθετη συμμετοχή των τα
μείων (2,5 δισεκατομμύρια ΕΛΜ) στην υλο
ποίηση των ΟΜΠ. Μ’ αυτό τον τρόπο, πε
ριόρισε ουσιαστικά τα πρόσθετα χρήματα 
που διατίθενται για τα ΟΜΠ στο ποσό των 
1,6 δισεκατομμυρίου ΕΛΜ, συν τη χρηματο
δότηση κάποιων ενεργειών περιορισμένης 
αξίας από τα σημεία. Έτσι, ενώ τα ΟΜΠ 
εκφράζουν μια ένδειξη αλληλεγγύης προς 
τις νότιες και λιγότερο αναπτυγμένες περιο
χές που θίγονται από τη διεύρυνση, πρόκει
ται για μια περιορισμένη αλληλεγγύη και ί
σως άδικη, γ ι’ αυτές τις περιοχές, κατανο
μή των ωφελημάτων της διεύρυνσης.

Μια πτυχή της πολιτικής απόφασης, που 
αφορά τα ΟΜΠ και πρέπει να σημειωθεί, 
είναι ο αμυντικός τους προσανατολισμός. 
Απέναντι σε περιοχές με κοινά διαρθρωτι
κά και κοινωνικοοικονομικά προβλήματα 
και χαρακτήρισηκά, αντί να αναζητηθεί η
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ηιμπληρωματικότητα μεταξύ των οικονο
μιών των νότιων περιοχών και να τεθεί ένα 
κοινό αίτημα για μια πιο ισορροπημένη 
σχέση στον κοινοτικό δυϊσμό μεταξύ Βορ
ρά και Νότου, οι ήδη νότιες κοινοτικές και 
λιγότερο αναπτυγμένες περιοχές έχουν την 
πρώτη τους επαφή με τις αντίστοιχες προ
βληματικές περιοχές της Ιβηρικής Χερσο
νήσου στα πλαίσια μιας αντιπαράθεσης. Τα 
ΟΜΠ ήταν δικαιολογημένα χαι ανεξάρτητα 
από τη διεύρυνση, χαι σαν τέτοια θα έπρε
πε να διεκδικηθούν. Εκτός του ότι -γ ια  με
ρικές γαλλικές εξαγωγές τουλάχιστον- με
τά τη διεύρυνση έχουν ήδη τετραπλασια
στεί οι εξαγωγές αγροτικών προϊόντων 
προς την Ισπανία. Η περιορισμένη, τελικά, 
ποσοτική χρηματοδότηση των ΟΜΠ που α
ποφάσισε το Συμβούλιο, δύσκολα επιτρέ
πει την ικανοποίηση, ακόμη και μερικά, 
των στόχων της πολιτικής απόφασης για 
την έγκριση των ΟΜΠ. Έτσι, τα ΟΜΠ θα 
δικαιωθούν περισσότερο από τη δυναμική 
που δημιούργησαν για μια ευρύτερη δράση 
επί των διαρθρωτικών προβλημάτων των 
λιγότερο αναπτυγμένων περιοχών, παρά 
από τα αποτελέσματά τους σαν απάντηση 
στις συνέπειες της διεύρυνσης.

Τέλος, ίσως η πιο σημαντική πλευρά της 
πολιτικής απόφασης που αφορά τα ΟΜΠ 
είναι ότι μ ’ αυτά θεσμοθετείται ένας μηχα
νισμός συναπόφασης μεταξύ χράτους-μέ- 
λονς και Κοινότητας, που εκδηλώνεται, βα
σικά, με τις εξουσίες που δίνει το Συμβού
λιο στην Επιτροπή, και με τη συνυπευθυ- 
νότητα κράτους-μέλους και Επιτροπής 
στην υλοποίηση των προγραμμάτων. Ο μη
χανισμός αυτός συναπόφασης είναι προφα
νές ότι δημιουργεί νέες συνθήκες για την ο
λοκλήρωση των περιφερειακών οικονομιών 
μέσα στην ευρωπαϊκή κοινοτική οικονομία, 
ολοκλήρωση που άλλωστε στοχεύει η Συν
θήκη της Ρώμης και προωθεί, ουσιαστικά, 
η πολιτική απόφαση (Ενιαία Πράξη) για 
την υλοποίηση της ενιαίας εσωτερικής αγο
ράς. Η διαφορά είναι ότι, στη γενικότερη 
διαδικασία οικονομικής ολοκλήρωσης, τα 
ΟΜΠ αποτελούν σύνολα θετικών ενεργειών 
προσαρμογής, ενώ, στη διαδικασία της ε
σωτερικής αγοράς, η ολοκλήρωση θα συνε
πάγεται αναπόφευκτα και αρνητικές επι
δράσεις πάνω στις λιγότερο αναπτυγμένες 
περιοχές. Είναι εύλογο ότι, στη διαδικασία 
των ΟΜΠ, η σχέση περιφέρειας, κράτους- 
μέλους και Επιτροπής δεν είναι σχέση αντι
παλότητας ή αντιπαράθεσης. Δεν μπορεί, 
επίσης, να είναι σχέση αδράνειας ή αδια
φορίας, κυρίως από το μέρος της περιφέ
ρειας και του κράτους-μέλους, αφού η ολο
κλήρωση των οικονομιών των περιφερειών 
αυτών μέσα στην κοινοτική οικονομία θα 
γίνει κατ’ ανάγκην και κινδυνεύει να γίνει 
με χειρότερους όρους. Το αν τα ΟΜΠ θα α- 
ποτελέσουν μια εμπειρία, σε φυσικό μέγε
θος, βελτιωμένης ολοκλήρωσης των περιφε

ρειακών οικονομιών στην κοινοτική οικο
νομία, εξαρτάται από το αν και τα τρία εν
διαφερόμενο μέρη υιοθετήσουν μια διαλε
κτική συνύπαρξη, με ενεργητική θετική 
συμβολή τόσο στην επεξεργασία όσο και 
στην εφαρμογή των προγραμμάτων.

Η μέθοδος
Η όλη προσπάθεια, τόσο στην επεξεργασία 
όσο και στην έγκριση και υλοποίηση των 
ΟΜΠ, είναι να μην αποτελέσουν τα τελευ
ταία, απλώς, μια μεταφορά ενός ποσού - α 
νεξαρτήτως του αποτελέσματος και του 
πολλαπλασιαστικού χαρακτήρα της προσ
πάθειας. Το πιο σημαντικό στην όλη άσκη
ση είναι η αναζήτηση λύσεων, ξεκινώντας 
από τα προβλήματα και επιδιώκοντας μια 
καλύτερη χρησιμοποίηση του ενδογενούς 
δυναμικού των περιοχών και μια αποτελε
σματικότερη χρήση των κοινοτικών, εθνι
κών ή τοπικών βοηθειών ή άλλων δαπανών 
-  ιδιαίτερα, σε μια περίοδο που η διεκδί
κηση πρόσθετων πόρων για διαρθρωτικές 
πολιτικές γίνεται μέσα σ' ένα πλαίσιο δημο
σιονομικών και κοινωνικών περιορισμών.

Η αναζήτηση απάντησης στον προηγού
μενο συλλογισμό οδήγησε την Επιτροπή 
να προτείνει ως μέθοδο εργασίας την ολο

κληρωμένη προσέγγιση και ως μέσο το ολο
κληρωμένο πρόγραμμα.

Με την ολοκληρωμένη προσέγγιση επι
διώκονται τρία βασικά στοιχεία:
-  να εμπλακούν σε ένα διάλογο πολιτικοί, 

διοικητικοί, ιδιωτικοί υπεύθυνοι και η 
Επιτροπή, στην αναζήτηση και επεξερ
γασία οικονομικών σχεδίων που να αξιο- 
ποιούν τις δυνατότητες ανάπτυξης των 
περιφερειών

-  να προγραμματίσουν και να συντονίσουν 
τις χρηματοδοτήσεις τους όλα τα ενδια
φερόμενο μέρη γύρω από συγκεκριμέ
νους στόχους·

-  να διασφαλιστεί η αυστηρή παρακολού
θηση και αξιολόγηση, για τη σωστή και 
έγκαιρη υλοποίηση του προγράμματος.
Η όλη προσπάθεια της Επιτροπής δεν

θα είχε νόημα, αν υπήρχαν απαντήσεις σε 
προβλήματα όπως, π.χ.: ο κατακερματι
σμός της προσπάθειας, η απουσία κινητο
ποίησης για την ανάπτυξη, η μη αξιοποίηση 
των εθνικών και κοινοτικών βοηθειών, το 
γεγονός, τέλος, ότι το πρόβλημα ανάπτυξης 
των καθυστερημένων περιοχών δεν είναι 
μόνο χρηματοδοτικό αλλά απαιτεί δράσεις 
στο θεσμικό, διοικητικό επίπεδο κ.λπ.

Τι είναι το ολοκληρωμένο πρόγραμμα·, 
Πρόκειται για ένα πρόγραμμα που θέτει σ’ 
εφαρμογή σύνολα πολυετών και με εσωτε
ρική συνοχή ενεργειών, που στοχεύουν 
στην υλοποίηση ειδικών και συγκεκριμέ
νων, συχνά ποσοτικά προσδιορισμένων, α
ναπτυξιακών στόχων. Κάθε πρόγραμμα ε
πιδιώκει να αντιμετωπίσει ένα συγκεκριμέ
νο αριθμό προβλημάτων με την εφαρμογή 
οργανωμένων συνόλων μέτρων, που έχουν 
τη μορφή του υποπρογράμματος.

Το ολοκληρωμένο πρόγραμμα αποτελεί 
μια προωθημένη μορφή προγραμματισμού. 
Συγκεντρώνει, τόσο στη φάση επεξεργα
σίας όσο και στη φάση υλοποίησης, τους 
διάφορους υπεύθυνους των τομεακών πα
ρεμβάσεων και απαιτεί μια κοινή και συ- 
γκλίνονσa παρέμβαση των πόρων, σε συν
δυασμό με άλλες χρηματοδοτήσεις (δά
νεια), τόσο σε κοινοτικό όσο και σε εθνικό 
ή περιφερειακό επίπεδο.

Η δομή του ολοκληρωμένου προγράμμα
τος περιέχει τα εξής στοιχεία:
-  την εξέταση της κοινωνικοοικονομικής 

κατάστασης, σε συνδυασμό με τις συνέ
πειες της διεύρυνσης,

-  τους άξονες παρέμβασης του ΟΜΠ, το 
γεωγραφικό ή τομεακό πεδίο εφαρμογής 
και τους συγκεκριμένους στόχους που ε
πιδιώκει,

-  τα μέσα για την επίτευξη των στόχων,
-  τη συνοχή με τις άλλες κοινοτικές πολιτι

κές,
-  το χρηματοδοτικό πλαίσιο και τους τρό

πους χρηματοδότησης,
-  το μηχανισμό παρακολούθησης και υλο

ποίησης του προγράμματος.
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Το ολοκληρωμένο πρόγραμμα δεν είναι 
ένα μακροοικονομικό πρόγραμμα ή ένα 
πρόγραμμα γενικών κατευθύνσεων οικονο
μικής και κοινωνικής πολιτικής. Πρόκειται 
για ένα λειτουργικό πρόγραμμα με συγκε
κριμένους κοινωνικοοικονομικούς στό
χους, που συχνά εκφράζονται ποσοτικά, 
γεγονός που διευκολύνει την παρακολού
θηση και αξιολόγηση. Έχει, κυρίως, γεω
γραφική βάση. Το ολοκληρωμένο πρόγραμ
μα μπορεί να έχει και οριζόντια ή τομεακή 
διάσταση, ειδικά σε περιπτώσεις που επι
διώκεται η συντονισμένη και σνγχλίνονσα 
παρέμβαση, για την αντιμετώπιση ιδιαίτε
ρα δύσκολων ή πολύπλοκων προβλημάτων, 
όπως η ανάπτυξη ενός νέου τομέα: π.χ. η 
τεχνολογία πληροφορικής στην Ελλάδα. 
'Αλλες περιπτώσεις θα μπορούσαν, για πα
ράδειγμα, να αποτελέσουν η ανάκαμψη των 
επενδύσεων, η ανάπτυξη της έρευνας ή, α
κόμη, η αξιοποίηση του ανθρώπινου δυνα
μικού. Και στις περιπτώσεις αυτές χρειάζε
ται συντονισμένη παρέμβαση (θεσμικό και 
διοικητικό πλαίσιο, υποδομές, στήριξη 
προσφοράς και ζήτησης, εκσυγχρονισμός 
μηχανισμών, τεχνική βοήθεια κ.λπ.), σύ
γκλιση μέσων, συγκεκριμένοι στόχοι, πα
ρακολούθηση και αξιολόγηση αποτελεσμά
των.

Οι στρατηγικές επιλογές ανάπτυξης 
μιας περιφέρειας στα πλαίσια των 
ΟΜΠ και ο ρόλος της Επιτροπής
Σχηματοποιώντας, κατά κάποιο τρόπο, 
τους βασικούς ρόλους των ενδιαφερόμενων 
μερών, προκύπτει ότι στα πλαίσια των 
ΟΜΠ:
-  η περιφέρεια έχει την ευκαιρία να πα

ρουσιάσει ένα σχέδιο συνολικής ανάπτυ
ξης, που ξεκινά από τις δικές της ανά
γκες και προτεραιότητες*

-  το κράτος-μέλος συγκεντρώνει τους στό
χους, όπως εκφράζονται σε περιφερεια
κό επίπεδο, τους αντιπαραβάλλει με τους 
στόχους της εθνικής οικονομίας και πα
ρουσιάζει τις στρατηγικές του επιλογές 
και προτεραιότητες για την ανάπτυξη 
των περιφερειών*

-  η Επιτροπή εγκρίνει τα προγράμματα και 
προωθεί την υλοποίηση, ανάλογα με το 
ενδιαφέρον που παρουσιάζουν για την 
περιοχή που αφορούν, αφού προηγουμέ
νως, στα πλαίσια ενός διαλόγου με το 
κράτος-μέλος και την περιφέρεια, συμ
φωνήσουν για τις αναπτυξιακές προτε
ραιότητες και στόχους, και ζητηθεί η 
γνώμη μιας Συμβουλευτικής Επιτροπής 
εκπροσώπων των κρατών-μελών.
Μεταξύ περιφέρειας, κράτους-μέλους 

και Επιτροπής υπογράφεται μια προγραμ
ματική σύμβαση που καθορίζει τις υπο
χρεώσεις και δεσμεύσεις του κάθε μέρους 
για την υλοποίηση του προγράμματος.

Αν τα ΟΜΠ αποτελούν την ευκαιρία να 
εκφράσσυν οι περιοχές το δικό τους συνο
λικό σχέδιο και τις δικές τους προοπτικές 
ανάπτυξης, οι στρατηγικές επάογές για την 
ανάπτυξη μιας περιοχής είναι, κατά συνέ
πεια, αρμοδιότητα της περιοχής και τον 
κράτους-μέλους. Η Επιτροπή τηρεί την αρ
χή αυτή σ’ όλη τη διαδικασία (προετοιμα
σία προγράμματος, έγκριση, υλοποίηση), 
που προβλέπει ο Κανονισμός των ΟΜΠ. 
Ποιος είναι, όμως, ο δικός της ρόλος; Κατ’ 
αρχήν, στα πλαίσια ενός ισότιμου διαλό
γου, προσδιορίζονται οι άξονες ανάπτυξης 
που αντιστοιχούν στις στρατηγικές επιλο
γές και συγκεκριμενοποιούνται, συχνά πο
σοτικά, οι κοινωνικοοικονομικοί τους στό
χοι. Καθοριστικός είναι ο ρόλος της Επι
τροπής στην, επιλογή των $έτρων που συμ
βάλλουν στην υλοποίηση των στόχων και 
στο συντονισμό των πηγών χρηματοδότη
σης. Επομένως, η κοινοτική παρέμβαση 
στις περιοχές των μεσογειακών προγραμ
μάτων δεν μπορεί παρά να εμπνενσθεί από 
τις προτάσεις μέτρων που θα υποβάλλουν η 
περιφέρεια και το κράτος-μέλος.

Είναι προφανές, ότι τόσο ο διάλογος 
όσο και η θετική συμβολή της Επιτροπής, 
διευκολύνονται εφ’ όσον ικανοποιούνται 
δύο συνθήκες:

-  η πρώτη είναι η ύπαρξη της περιφέρειας 
με τα αναγκαία μέσα και εξουσίες, καθώς 
και τη δημοκρατική εξουσιοδότηση να 
παρουσιάζει τις αναπτυξιακές της επιλο
γές* ^

-  η δεύτερη είναι η ύπαρξη μιας διοικητι
κής μηχανής, που θέλει και μπορεί να εί
ναι λειτουργική, ευέλικτη και σημαντικά 
αποκεντρωμένη.
Ένα κρίσιμο, όμως, ερώτημα τίθεται για 

την Επιτροπή: αφορά τις περιφέρειες στις 
οποίες υπάρχουν δομές καθώς και ιστορι
κοί ή/και κοινωνικοοικονομικοί παράγο
ντες, που οδηγούν σε μια στάση παθητικής 
αναμονής, ή αδιαφορίας, σε επίπεδο περι
φέρειας. Ποιος είναι ο ρόλος της Επιτρο
πής σ’ αυτές τις περιπτώσεις;

Βέβαια, η ανάπτυξη δεν μπορεί, και δεν 
πρέπει, να επιβληθεί* μπορεί, όμως, να 
προετοιμαστεί και να οργανωθεί. Στο μέ
τρο που η Κοινότητα δεν αποδέχεται, και 
δεν μπορεί (για πολιτικούς και οικονομι
κούς λόγους) ν’ αποδεχτεί, την παθητικότη- 
τα ή την ολιγωρία ως στοιχεία προσδιορι
σμού της αναπτυξιακής διαδικασίας, θα 
πρέπει να διευρευνηθεί αν η Επιτροπή -ή  
άλλος φορέας- θα πρέπει να έχει ένα πια 
προωθημένο ρόλο αναπτυξιακού παράγο-
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ντα -αποδεχόμενη όλες τις συνέπειες σε ε
πίπεδο μηχανισμών, χρήσης και συγκέ
ντρωσης της τεχνικής βοήθειας, μεταφοράς 
της τεχνογνωσίας-, κατά τρόπο που να γί
νει δυνατή η δημιουργία ποιοτικών ρήξεων 
με τους παράγοντες συντήρησης και ανα
παραγωγής των μηχανισμών υπανάπτυξης.

Η οργάνωση ποιοτικών ρήξεων
Η αμφισβήτηση και κριτική, από τα μισά 
της δεκαετίας του 1970, του μοντέλου ανά
πτυξης, του τρόπου και του αποτελέσματος 
της διαρθρωτικής παρέμβασης της Κοινό
τητας, οι διαπιστωμένες, τέλος, με την υπο
βολή των σχεδίων προγραμμάτων, αδυνα
μίες προγραμματισμού των λιγότερο ανα
πτυγμένων περιοχών, δίνουν στα ΟΜΠ την 
ευκαιρία και δυνατότητα να ξεκινήσει μια 
προσπάθεια για την οργάνωση μιας σειράς 
ποιοτικών ρήξεων με τις αδυναμίες και τα 
προβλήματα αυτά.

Έτσι, ως μοντέλο ανάπτυξης επιλέγεται 
η αννολική ενδογενής ανάπτυξη, η οποία 
ως μέθοδος και περιεχόμενο προγράμματος 
παρουσιάστηκε συνοπτικά, και ταυτόχρονα 
αναζητήθηκαν ποιοτικές ρήξεις σε τρία βα
σικά επίπεδα: στις σχέσεις Κοινότητας, 
κράτους-μέλους και περιφέρειας· στην α
ξιοπιστία του προγράμματος· στην ενίσχυ
ση του καινοτόμου και ανανεωτικού χαρα
κτήρα του προγράμματος.

α.
Στις σχέσεις Κοινότητας, κράτονς-μέλονς 
και περιφέρειας διασφαλίζεται και ανα
βαθμίζεται ο ρόλος της περιφέρειας. Παρά 
τις συχνές αντιδράσεις των κεντρικών διοι
κήσεων, η Επιτροπή επιδιώκει να δημιουρ- 
γηθούν οι προϋποθέσεις ενός ισότιμου δια
λόγου μεταξύ των τριών μερών, σεβόμενη, 
βέβαια, τις συνταγματικές ή άλλες θεσμικές 
διατάξεις που διέπουν τις σχέσεις εθνικής 
και περιφερειακής διοίκησης. Με τα ΟΜΠ, 
οι ιταλικές και γαλλικές περιφέρειες επιβε
βαιώνουν το ρόλο και την παρουσία τους 
προτείνοντας το δικό τους συνολικό πρό
γραμμα ανάπτυξης, λαμβάνοντας μέρος στη 
διαπραγμάτευση και αποτελώντας ένα από 
τα συμβαλλόμενα μέρη στην προγραμματι
κή συμφωνία για την υλοποίηση του προ
γράμματος. Οι διαδικασίες αποκέντρωσης 
και μεταφοράς αρμοδιοτήτων από το κέ
ντρο στην περιφέρεια ενισχύονται από την 
όλη διαδικασία, ενώ οι περιφέρειες ανα
πτύσσουν σχέσεις συνεργασίας και από 
κοινού ανάλυσης των προβλημάτων ανά
πτυξης (βλ., π.χ., συνδιασκέψεις μεσογεια
κών περιφερειών).

Στην Ελλάδα τα ΟΜΠ θα μπορούσαν να 
έχουν μια ιδιαίτερη χρησιμότητα, αφού η 
έγκρισή τους συμπίπτει με το ξεκίνημα της 
διοικητικής αποκέντρωση δεύτερου βαθ

μού. Όμως, τόσο το νομικό πλαίσιο όσο 
και οι πρώτες πρωτοβουλίες, δείχνουν ότι 
δεν υπήρξε συνδυασμένη ανάλυση των δύο 
στοιχείων· με κίνδυνο να χαθεί μια ιδανική 
ευκαιρία, που θα έδινε στην περιφερειακή 
δομή τα μέσα (διοικητικά, οικονομικά και 
τεχνική βοήθεια) που προβλέπονται στα 
ΟΜΠ και τη δυνατότητα εφαρμογής ενός 
συγκεκριμένου προγράμματος. Η εμπειρία, 
άλλωστε, εφαρμογής ενός ολοκληρωμένου 
προγράμματος αποτελεί ένα ποιοτικό άλμα 
στην προοπτική της αποκέντρωσης, δεδο
μένου ότι για τη νέα διοικητική δομή η 
πρώτη της εμπειρία με το πρόγραμμα δεν 
θα ήταν απλώς η υλοποίηση κάποιων το- 
μεακών ενεργειών -  στην ουσία, απλή ε
φαρμογή των εθνικών τομεακών πολιτικών 
και μέτρων που έχουν αποφασιστεί από το 
κέντρο.

β·
Σε μια περίοδο που η ιδεολογία του νεοφι
λελευθερισμού και των νόμων της αγοράς 
παρουσιάζεται ως η συνταγή που θεραπεύ
ει όλα τα δεινά του οικονομικού μας βίου, η 
έγκριση των ΟΜΠ από το Συμβούλιο έρχε
ται να υπογραμμίσει την ανάγκη προγραμ
ματισμένης παρέμβασης για την αντιμετώ
πιση των διαρθρωτικών αδυναμιών των λι
γότερο αναπτυγμένων περιοχών. Ταυτό

χρονα, όμως, όημιονργείται για τα ΟΜΠ 
μια πρόκληση, δηλαδή κατά πόσο θα απο
δειχτούν ικανά να δώσουν εκ νέου αξιοπι
στία στο πρόγραμμα και τον προγραμματι
σμό και μια νέα ώθηση στον περιφερειακό 
προγραμματισμό. Γύρω απ' αυτή τη θέση 
οργανώθηκε ένα δεύτερο επίπεδο ποιοτι
κών ρήξεων με τις αδυναμίες προγραμματι
σμού στις λιγότερο αναπτυγμένες περιοχές.

Η εμπειρία, από την υποβολή των σχε
δίων προγραμμάτων από τα κράτη-μέλη, έ
δειξε ότι τα προγράμματά τους είτε είναι 
ξεκομμένα από την πραγματικότητα, και ε
πομένως είναι σύνολα ευχών και επιθυ
μιών, είτε αποτελούν τη συνέχεια ή επέκτα
ση ενεργειών που ήδη υλοποιούνται. Η α
πάντηση στο πρόβλημα είναι τριπλή -  στη 
φάση μελέτης, διαπραγμάτευσης και έγκρι
σης του προγράμματος.

Κατ’ αρχήν, είναι συστηματική η ανα
ζήτηση ενεργειών με συνοχή και πολλαπλα
σιαστικό αποτέλεσμα, που συνδέονται άμε
σα με στόχους και προτεραιότητες, γεγονός 
που οδηγεί επίσης στο συντονισμό των χρη
ματοδοτήσεων σ’ όλα τα επίπεδα και στην 
αποφυγή αποσπασματικών και κατακερμα
τισμένων αποφάσεων. Επίσης συστηματι
κή είναι η συγκέντρωση της προσπάθειας 
κατά την επιλογή των χρηματοδοτούμενων 
ενεργειών. Μέσα σε κάθε σύνολο μέτρων ή
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υποπρόγραμμα, χρηματοδοτείται ό,τι είναι 
απόλυτα αναγκαίο για την υλοποίηση του 
στόχου. Η συγκέντρωση μπορεί να γίνει σε 
γεωγραφική ή τομεακή βάση. Στα πλαίσια 
αυτής της αρχής, δεν ενδιαφέρει τι καλό 
κάνει, ή προσπαθεί να κάνει, η κάθε διοί
κηση, αλλά ποιοι στόχοι επιδιώκονται, και 
κάθε ενέργεια κρίνεται ανάλογα με τη συμ
βολή της στο στόχο. Είναι ευνόητη η δυ
σκολία της επιλογής-συγκέντρωσης, και το 
πολιτικό ή άλλο κόστος που συνεπάγεται. 
Με στόχο την αποφυγή του πολιτικού ή άλ
λου κόστους, συχνά, οι εθνικές και περιφε
ρειακές αρχές δεν αναλαμβάνουν το δικό 
τους μέρος της ευθύνης στη διαδικασία συ
γκέντρωσης της προσπάθειας. Στην ίδια 
συμπεριφορά συντείνει η δυσκαμψία στη 
χρήση των δημόσιων πόρων, η απουσία συ- 

• γκεκριμένων στόχων και η τάση κάθε νέο 
πρόγραμμα να αποτελεί, στο μεγαλύτερό 
του μέρος, την επέκταση ενεργειών του 
χθές. Τέλος, για πρώτη φορά, καθιερώνεται 
ένας μηχανισμός παρακολούθησης και α
ξιολόγησης τον προγράμματος, που αποτε
λεί και οργανικό τον μέρος. Ο μηχανισμός 
αυτός έχει τους εξής βασικούς στόχους:

-  Να αντιστρέφει την τάση αποστασιο
ποίησης του πολιτικού παράγοντα στη φά
ση υλοποίησης του προγράμματος, φάση 
που, βασικά, γραφειοκρατείται·

-  να διευρύνει τη συμμετοχή και κινητο
ποίηση στην υλοποίηση του προγράμματος, 
πράγμα αναγκαίο για την αξιοποίηση του 
ενδογενούς δυναμικού'

-  να επιτρέψει την έγκαιρη και διαχρο
νικά προγραμματισμένη επίτευξη των στό
χων, καθώς και τις κατάλληλες προσαρμο
γές και την αναζήτηση λύσεων σε αδιέξοδα 
ή στην εμφάνιση δευτερογενών αρνητικών 
συνεπειών* τέλος,

-  να επιτρέψει μια διαφάνεια στη χρησι
μοποίηση των δημόσιων πόρων (εθνικών 
και κοινοτικών).

Πρόθεση είναι, ο μηχανισμός αυτός να 
αποτελέσει μια δομή συμμετοχής, ένα χώρο 
όπου πολιτικοί, διοικητικά στελέχη, χρη
ματοδοτικοί φορείς του προγράμματος και 
ωφελούμενοι από την υλοποίησή του, ενερ
γοποιούνται σε σταθερή βάση και όχι περι
θωριακά, γύρω από ένα πρόγραμμα ανά
πτυξης της περιφέρειας· μια δομή που δεν 
έχει καμιά σχέση με το ρόλο του ελεγκτή.

Τ·
Me τον καινοτόμο και ανανεωτικό χαρα
κτήρα τον προγράμματος επιδιώχτηκε, στα 
πλαίσια των ΟΜΠ, να οργανωθεί μια νέα 
ποιοτική ρήξη. Βέβαια, το περιθώριο επί
δρασης περιορίζεται, είτε από τις αρχικές 
επιλογές περιφέρειας και κράτσυς-μέλους, 
είτε από το γεγονός ότι οι καινοτόμες ενέρ
γειες απαιτούν μακρά προετοιμασία και 
κατάλληλο κλίμα υποστήριξης, είτε, τέλος, 
διότι επιλογές που ήλθαν από τα έξω και ε

πιβλήθηκαν σε χρήστες και ωφελούμενους 
είναι δύσκολα υλοποιήσιμες αλλά και α
συμβίβαστες με το πνεύμα της τοπικής α
νάπτυξης.

Η προσπάθεια για ένα περισσότερο και- 
νστόμο χαρακτήρα των ΟΜΠ στηρίχτηκε 
στην ανακατανομή των επιλέξιμων μέτρων, 
στην πρόταση νέων μέτρων με την κατάλλη
λη τεχνική υποστήριξη, σεβόμενοι βέβαια 
τις στρατηγικές επιλογές και προτεραιότη
τες του προγράμματος. Μεγαλύτερη υστέ
ρηση σε ενέργειες καινστόμου χαρακτήρα 
είχαν τα ελληνικά και μερικά ιταλικά προ
γράμματα. Στα πλαίσια αυτά, επιδιώχτηκε 
να αυξηθεί μέσα σε κάθε πρόγραμμα το ει
δικό βάρος των παραγωγικών επενδύσεων, 
της επένδυσης στον ανθρώπινο παράγοντα 
και της επαγγελματικής κατάρτισης, της ε
φαρμοσμένης έρευνας, της εισαγωγής νέων 
θεσμών του προωθημένου τριτογενούς το
μέα* εταιρείες υπηρεσιών για MME, γρα
φεία σύνδεσης έρευνας-παραγωγής, ανά
πτυξη θεσμών και εναλλακτικών μορφών 
χρηματοδότησης κ.λπ.

Αν ο τελικός απολογισμός του κάθε 
ΟΜΠ θα είναι κάποια πρόσθετα εκατομμύ
ρια ΕΛΜ για δρόμους, λιμάνια, μαρίνες 
κ.λπ., θα είναι ένας φτωχός απολογισμός 
που δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες των 
περιοχών του Νότου, εν όψει μάλιστα του 
1992.

Στην Ελλάδα της αποβιομηχάνισης, 
από τα μέσα της δεκαετίας του 1970, κανείς 
πια δεν μπορεί να αμφισβητήσει, ανεξαρ
τήτως ιδεολογικής και πολιτικής τοποθέτη
σης, ότι η πρώτιστη ανάγκη είναι η ανα
νέωση και επέκταση της βιομηχανικής δο
μής της χώρας. Χωρίς βιομηχανία δεν μπο
ρεί να υπάρξει ελληνική οικονομία στην 
Ευρώπη του 1992, δεδομένων μάλιστα της 
καθυστέρησης και των αδυναμιών στον το
μέα των υπηρεσιών. Τα ΟΜΠ, λοιπόν, έ
πρεπε να δώσουν μια νέα ώθηση στις παρα
γωγικές, δημόσιες και ιδιωτικές, επενδύ
σεις. Με τα ΟΜΠ βελτιώθηκε το σύστημα ε
θνικών βοηθειών, έτσι ώστε να μειώνεται 
αισθητά και να χρηματοδοτείται ο επιχει
ρηματικός κίνδυνος του ιδιώτη ή δημόσιου 
επενδυτή, ενώ αυξάνονται οι έμμεσες, ενι
σχύσεις (βιομηχανικές ζώνες, κατάρτιση 
κ.λπ.) και αναπτύσσονται νέες μορφές (ε
τα ιρ ίες υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις, 
εναλλακτικές μορφές χρηματοδότησης 
κ.λπ.). Το ερώτημα είναι τι επενδύσεις θα 
γίνουν. Πρόθεση της Επιτροπής είναι να 
προωθήσει επενδύσεις σε τομείς υψηλής τε
χνολογίας, επενδύσεις που εισάγουν τη νέα 
τεχνολογία σε παραδοσιακούς κλάδους, 
καθώς και επενδύσεις που αυξάνουν το πο
σοστό συμμετοχής της ελληνικής βιομηχα
νίας στην κοινοτική αγορά.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στην αξιο

ί 22



ποίηση τον ανθρώπινου δυναμικού και την 
επαγγελματική κατάρτιση. Τα ΟΜΠ γενικά, 
αλλά κυρίως τα ελληνικά, είχαν υποβαθμί
σει αυτή την προτεραιότητα, παρά το γεγο
νός ότι η παραγωγικότητα σας νότιες πε
ριοχές στηρίζεται, σε μεγάλο βαθμό, στην 
καταρτισμένη εργατική τους δύναμη, δεδο
μένου ότι δεν έχουν ούτε υψηλή συσσώρευ
ση κεφαλαίου ούτε πλουτοπαραγωγικές 
πηγές ικανές να στηρίξουν τον εκσυγχρονι
σμό και την ανάπτυξη. Ένα εξειδικευμένο 
εργατικό δυναμικό, με κάποιες οργανωμέ
νες ροές και μεταφορές κεφαλαίων, είναι α
ναγκαίες προϋποθέσεις για την αναπτυξια
κή τους προοπτική.

Στις αρχικές προτάσεις όχι μόνο δεν είχε 
δοθεί η ανάλογη βαρύτητα στην ^ειδίκευ
ση της εργατικής δύναμης, αλλά υπήρχε και 
ανεπάρκεια και αναντιστοιχία μεταξύ οι
κονομικών μέτρων και κάλυψης των άμε
σων και έμμεσων αναγκών κατάρτισης που 
δημιουργούσαν τα οικονομικά μέτρα. Πέρα 
από τον πολλαπλασιασμό των ενεργειών 
κατάρτισης, συντάσσεται ένας απολογί
α μός-καταγ ραφή αναγκών για:
-  κατάρτιση ήδη απασχολούμενων οικονο

μικών στελεχών·
-  κατάρτιση νέων οικονομικών στελεχών

που αναδεικνύσνται στην πορεία υλο
ποίησης των οικονομικών μέτρων·

-  κατάρτιση εξωτερικών στελεχών (σύμ
βουλοι, εμπειρογνώμονες κ.λπ.)·

-  κατάρτιση των διευθυντικών στελεχών 
που θα υλοποιηθεί κατά φάσεις και παράλ
ληλα με κάθε στάδιο ολοκλήρωσης του 
ΟΜΠ.

Μέχρι τελευταία, μεταξύ των στοιχείων 
που απεικόνιζαν το κατά πόσο μία χώρα 
προετοιμάζει το μέλλον της, ήταν και το 
ποσοστό του ΑΕΠ που διέθετε για την παι
δεία. Ο δείκτης αυτός σήμερα είναι λιγότε
ρο σημαντικός, ακόμη και για χώρες ενδιά
μεσης ανάπτυξης* στη θέση του μετριέται το 
ποσοστό του ΑΕΠ που διαθέτει μια χώρα 
για έρευνα, και τι δυνατότητες δημιουργεί 
για την απόσβεση του κόστους της έρευνας 
με την αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της 
στην παραγωγική μηχανή. Με τα ΟΜΠ ξε
κίνησε μια προσπάθεια, δεν αποτελούν ό
μως απάντηση στο πρόβλημα.

Οι Γάλλοι με τα ΟΜΠ στήνουν τρεις τε- 
χνοπόλεις και στόχους τους είναι να δή
μιου ργηθεί ο μεγάλος ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΣ Α
ΞΟΝΑΣ ΤΟΥ ΝΟΤΟΥ, πιέζουν δε για να εν
ταχθούν στο σχέδιο το Μιλάνο και η Βαρ
κελώνη. Γιατί ο άξονας να μη φτάσει στο 
Πανεπιστήμιο και το Ερευνητικό Κέντρο 
της Κρήτης ή το Πανεπιστήμιο της Πάτρας 
κ.ο.κ.;

Κλείνοντας αυτό το μέρος, που αφορά 
την προσπάθεια οργάνωσης μιας σειράς 
ποιοτικών ρήξεων στις σχέσεις της περιφέ
ρειας, χράτσυς-μέλους και Κοινότητας, την 
αξιοπιστία του προγράμματος, τον καινο-

τόμο και ανανεωτικό του χαρακτήρα, θα 
πρέπει να υπογραμμιστεί ότι η όλη προσ
πάθεια δεν έγινε για να κατασκευαστεί ένα 
εμπόρευμα προς πώληση, ούτε αρκεί, επί
σης, η προσπάθεια και το προϊόν να γίνουν 
αποδεκτά. Ή  υιοθετείς το πρότυπο και δη
μιουργείς τις προϋποθέσεις υλοποίησης, ή 
το απορρίπτεις και αναλαμβάνεις τις ευθύ
νες της επιλογής.

Στάση των ενδιαφερόμενων μερών 
απέναντι στα ΟΜΠ

Είναι ακόμη νωρίς για μόνιμα συμπερά
σματα και η ανάλυση δύσκολη, τόσο εξαι- 
τίας του γεγονότος ότι τα ΟΜΠ δεν έχουν 
ακόμη προχωρήσει ουσιαστικά στη φάση υ
λοποίησης, όσο και γιατί η αναθεώρηση 
των ταμείων τα βάζει σε μια άλλη βάση. 
Είναι, όμως, δυνατόν να καταγραφούν κά
ποιες τάσεις και άξονες συμπεριφοράς.

Η Επιτροπή τοποθέτησε τα ΟΜΠ σ’ ένα 
κεντρικό σημείο προβληματισμού και ά
ντλησης εμπειριών για την αναμόρφωση ό
λης της διαρθρωτικής πολιτικής. Η πρότα
ση για την αναμόρφωση των διαρθρωτικών 
ταμείων υιοθετεί βασικά τη διαδικασία και 
το περιεχόμενο της προσέγγισης των ΟΜΠ.

Η Ελλάδα, σε μια βασικά ποσοτική πα
ρά ποιοτική προσέγγιση των ΟΜΠ, τους έ
χει δώσει ένα σχετικά περιθωριακό χαρα
κτήρα στον προγραμματισμό και τη διαρ
θρωτική της πολιτική, παρά το γεγονός ότι 
τα σύνθετα προβλήματα ανάπτυξης των ελ
ληνικών περιφερειών έχουν ανάγκη από ε

νέργειες ολοκληρωμένου χαρακτήρα, που 
να επιδρούν ταυτόχρονα σε πολλαπλά επί
πεδα: διοικητικό (αποκέντρωση και μετα
φορά αρμοδιοτήτων), χρηματοδοτικό (συν
τονισμός χρηματοδοτήσεων, μεγαλύτερη α
πορροφητικότητα, συνδυασμός δημόσιας 
δαπάνης και δανείου κ.λπ.), κινητοποίηση 
και συμμετοχή του τοπικού παράγοντα.

Η Ιταλία και οι ιταλικές περιοχές ξεπέ- 
ρασαν γρήγορα τις πρώτες επιφυλάξεις και 
αναζητούν στα ΟΜΠ την ευκαιρία για ένα 
νέο ξεκίνημα του περιφερειακού προγραμ
ματισμού και για αναζήτηση ενός νέου μο
ντέλου προγράμματος: περισσότερο λει
τουργικού, που θα δώσει εκ νέου αξιοπι
στία στο πρόγραμμα και θα βελτιώσει το 
μόνιμο πρόβλημα υποαπορροφητικότητας 
από τις ιταλικές περιοχές των ενισχύσεων, 
εθνικών (Ταμείο για το Μετζστζιάρνο) και 
κοινοτικών. Με τα ΟΜΠ, οι ιταλικές περι
φέρειες προσπαθούν να επανακτήσουν τις 
αρμοδιότητες που τους είχε δώσει το σύ
στημα αποκέντρωσης, αρμοδιότητες που οι 
αδυναμίες των περιφερειών ξανασυγκέ- 
ντρωσαν άτυπα στις κεντρικές διοικήσεις.

Στη Γαλλία τα ΟΜΠ συνέβαλαν στο να ε
πιβεβαιωθεί ο ρόλος των περιφερειών σε 
μια κρίσιμη φάση για την αποκέντρωση.

Τέλος, οι περιφέρειες του Νότου πρέπει 
ν’ αντιληφθούν, ότι σε μια περίοδο κοινω
νικών και, κυρίως, δημοσιονομικών δυσκο
λιών, το πρότυπο ΟΜΠ, με τους «ποσοτικο- 
ποιημένους» στόχους του, τη διαφάνεια στη 
χρήση της δημόσιας δαπάνης και τα απτά 
αποτελέσματα, αποτελεί το καλύτερο μέσο 
για διεκδίκηση πρόσθετων πόρων για την 
ανάπτυξη του Νότου.
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